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У статті досліджено законодавче забезпечення наукової сфери держави в умовах проведення її масштабного реформування. Аргу-
ментовано вказується на недосконалість нормативно-правового забезпечення наукової та науково-технічної діяльності. З метою реаліза-
ції Рекомендацій парламентських слухань «Про стан та законодавче забезпечення розвитку науки та науково-технічної сфери держави» 
сформульовано низку пропозицій та рекомендацій щодо удосконалення нормативно-правових актів, які входять до системи законодав-
чого забезпечення наукової сфери держави.
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В статье исследовано законодательное обеспечение научной сферы государства в условиях проведения ее масштабного рефор-
мирования. Аргументированно указывается на несовершенство нормативно-правового обеспечения научной и научно-технической де-
ятельности. С целью реализации Рекомендаций парламентских слушаний «О состоянии и законодательном обеспечении развития 
науки и научно-технической сферы государства» сформулирован ряд предложений и рекомендаций относительно усовершенствования 
нормативно-правовых актов, которые входят в систему законодательного обеспечения научной сферы государства.
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In the article research of the legislative providing of scientific sphere of the state is carried out in the conditions of realization of her scale 
reformation. Argued specified on imperfection of the normatively-legal providing of scientific activity. With the aim of realization of Recommendations 
of the parliamentary listening «About the state and legislative providing of development of science and scientific and technical sphere of the 
state», the row of suggestions is set forth in relation to the improvement of normatively-legal acts that is included in the system of the legislative 
providing of scientific and technical sphere of the state.
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Актуальність теми. На сучасному етапі розвитку на-
шої держави ефективність функціонування наукової галу-
зі відіграє ключову роль, адже прямо пов’язана з якісним 
покращенням  життя  громадян.  Однак  за  роки  незалеж-
ності України до критичного рівня знизився показник ві-
тчизняного  науково-технічного  потенціалу.  Наразі  серед 
зайнятого  населення  України  частка  вчених  становить 
0,49%, що у 3,5 рази менше, ніж 20 років тому. У 2011 р. 
цей показник у Фінляндії становив 3,27%, у Данії – 3,16%, 
Ісландії – 2,96%, Туреччині – 0,68%.

Питома вага загального обсягу витрат на науково-тех-
нічну сферу в Україні у 2013 р. становила 0,77% ВВП, у 
тому числі за рахунок коштів державного бюджету – 0,33% 
ВВП. Водночас у 2012 р. середній рівень обсягу витрат на 
наукові дослідження та розробки країн ЄС у ВВП стано-
вив 2,06%. Більшою частка витрат на дослідження та роз-
робки була у Фінляндії – 3,55%, Швеції – 3,41%, Данії –  
2,99%,  Німеччині  –  2,92%,  Австрії  –  2,84%,  Словенії  – 
2,80%, Франції – 2,26%, Бельгії – 2,24%, Естонії – 2,18% 
та Нідерландах – 2,16% [1].

Водночас слід констатувати, що наявна проблема в на-
уковій сфері має системний характер, що унеможливлює її 
вирішення лише за допомогою виділення необхідного об-
сягу фінансування або  збільшення чисельності наукових 
кадрів. Однозначно, на нашу думку, її вирішення полягає 
у об’єднанні фінансових, адміністративних та  інтелекту-
альних ресурсів, які повинні реалізовуватися виключно на 
взаємоузгодженій, ефективній, чинній законодавчій базі.

За роки свого становлення в Україні було напрацьова-
но  та  сформовано достатньо  системну  законодавчу базу. 
Однак численні зміни в нормативно-правових актах, а та-
кож призупинення деяких чинних норм  законів  у науко-
вій сфері призвели до втрати стимулюючих чинників для 
розвитку науки. Деякий нормативно-правовий дисбаланс 
у законодавство, що врегульовує відносини в науково-тех-
нічній сфері, було внесено після обрання країною захід-

ноєвропейського курсу свого розвитку і, як наслідок, при-
йняття деяких нових основних законів, наприклад нового 
Закону України «Про вищу освіту». З огляду на зазначене, 
вважаємо за потрібне здійснити дослідження особливос-
тей  законодавчого  забезпечення  наукової  сфери  на  етапі 
євроінтеграційних процесів, що відбуваються в Україні.

Виклад основного матеріалу. Проведення досліджен-
ня  законодавчої  бази полягає  у  з’ясуванні  сутності,  осо-
бливостей та взаємоузгодженості між собою її норм, тоб-
то  у  безпосередньому  вивченні  змісту  норм  відповідних 
нормативно-правових  актів  щодо  забезпечення  наукової 
сфери.

Зазначимо, що з огляду на тему нашого дослідження, 
норму права – загальнообов’язкове правило поведінки, яке 
встановлене або санкціоноване державою й за порушення 
якого держава застосовує державний примус [2, с. 107], ми 
пропонуємо розуміти в двох аспектах: 1) законодавчому –  
як  базову  нормативну  структурну  одиницю нормативно-
правових актів, які у своїй сукупності визначають об’єм і 
сутність  законодавства держави; 2) адміністративно-пра-
вовому – як основному структурному елементі механізму 
адміністративно-правового регулювання наукового забез-
печення діяльності органів внутрішніх справ України.

Водночас законодавчий аспект тісно пов’язаний з адмі-
ністративно-правовим, оскільки за допомогою останнього 
здійснюється  практичне  впровадження  законодавства  у 
суспільне буття, внаслідок чого відбувається врегулюван-
ня суспільних відносин у різноманітних сферах.

Вважаємо, що оскільки вказані аспекти знаходяться у 
тісному взаємозв’язку, вони будуть розглядатися нами ра-
зом як система в межах дослідження конкретної пробле-
матики, а саме проведення аналізу законодавчого забезпе-
чення наукової сфери. 

Розпочинаючи безпосередній розгляд норм права, які 
відображають  рівень  законодавчого  забезпечення  науко-
вої  сфери, насамперед слід  звернути увагу на постанову 



196

№ 2 2015
♦

Верховної Ради України від 11.02.2015 р. № 182-VIII «Про 
Рекомендації парламентських слухань на тему: «Про стан 
та  законодавче  забезпечення  розвитку  науки  та  науково-
технічної сфери держави» [1] (далі – Рекомендації).

Реалізуючи прийняті Верховною Радою України заса-
ди зовнішньої і внутрішньої політики, прокладаючи курс 
до Європи, формуючи відповідні плани входження Украї-
ни до Європейського Союзу та враховуючи низку невирі-
шених проблем щодо розвитку науки та науково-технічної 
сфери держави, а також стан виконання законів України та 
постанов Верховної Ради України щодо наукової та науко-
во-технічної політики України, учасники парламентських 
слухань  рекомендують  здійснити  удосконалення  чинних 
норм законодавства України, а також розробити нові, для 
ефективного врегулювання суспільних відносин у науко-
вій сфері, у зв’язку з евроінтеграційними процесами, які 
наразі  відбуваються в державі. Спробуємо висвітлити та 
проаналізувати деякі з них.

Відповідно до п. 4.3.4 Рекомендацій [1], Кабінету Мі-
ністрів України пропонується підготувати та подати про-
тягом 2015 р. на розгляд Верховної Ради України зміни до 
Закону України «Про наукові парки» [3] щодо визначення 
організаційно-правової форми господарювання наукового 
парку  та  надання  дозволу  вищому  навчальному  закладу 
(науковій установі), як засновнику наукового парку, одер-
жувати частину прибутку від діяльності наукового парку 
в порядку, встановленому статутом наукового парку, у ви-
гляді надходжень, визначених пунктом 157.3 ст. 157 По-
даткового кодексу України, – коштів  або майна, що над-
ходять безоплатно або у вигляді безповоротної фінансової 
допомоги чи добровільних пожертвувань (пасивних дохо-
дів) [4].

Враховуючи  викладене  вище,  слід  зазначити,  що  у  
п.  1-14  ч.  3  ст.  70  Закону  України  «Про  вищу  освіту»  
[5, ст. 70] не визначено права вищого навчального закладу 
на здійснення такого різновиду господарської діяльності, 
як отримання частини прибутку від діяльності наукового 
парку. Натомість, відповідно до ч. 3 ст. 5 Закону України 
«Про  наукові  парки»,  зазначено,  що  порядок  розподілу 
прибутку і збитків визначається в статуті наукового парку, 
а відповідно до п. 2 ч. 1 ст. 1, зазначено, що засновниками 
наукового  парку  можуть  бути  вищий  навчальний  заклад 
четвертого рівня акредитації (далі – ВНЗ) та/або наукова 
установа та інші юридичні особи, що уклали засновниць-
кий договір про створення наукового парку [3, с. 1, 5].

У п. 3 ч. 2 ст. 9 Закону України «Про наукові парки» 
вказано, що засновники наукового парку мають право на 
одержання  частини  прибутку  від  діяльності  наукового 
парку в порядку, встановленому статутом наукового парку 
[3, с. 9].

З огляду на зазначене вище, слід наголосити, що Закон 
України «Про наукові парки» не потребує внесення змін 
щодо можливості закріплення за ВНЗ права на отримання 
частини прибутку від діяльності наукового парку, співзас-
новником якого є ВНЗ четвертого рівня акредитації.

Окремої уваги, на нашу думку,  заслуговує виконання 
норм викладених в пунктах 4.15.3 та 4.15.4 Рекомендацій, 
де  вказується  на  необхідності  доручення  Міністерству 
освіти  і  науки  України  відновлення  у  2015  р.  практики 
формування  державних  цільових  наукових,  науково-тех-
нічних програм з пріоритетних напрямів розвитку науки і 
техніки, а також розробці та здійсненні заходів щодо поси-
лення інтеграції наукових установ та університетів Укра-
їни  в  міжнародне  наукове  співтовариство,  забезпечення 
участі  у міжнародних проектах  з метою отримання  кон-
курентоспроможних наукових результатів світового рівня, 
розширенні переліку міждержавних програм спільних до-
сліджень, забезпеченні підтримки участі університетів та 
наукових установ у європейських грантових програмах, у 
тому числі шляхом оплати відповідного фінансового вне-
ску за рахунок бюджетних коштів [1].

Оскільки  наукове  забезпечення  діяльності  органів  та 
підрозділів  органів  внутрішніх  справ  є  вагомою  складо-
вою системи освіти і науки України, яке включає в себе на-
укову та науково-технічну діяльність, науково-педагогічну 
та  науково-організаційну,  експертно-криміналістичну  та 
інформаційну діяльності, то доцільним вбачається взяття 
участі  у  формуванні  цільових  наукових  та  науково-тех-
нічних програм з пріоритетних напрямів розвитку науки і 
техніки, зокрема, тих, які спрямовані на забезпечення гро-
мадського порядку та громадської безпеки, розслідування, 
розкриття та попередження злочинів та правопорушень з 
боку науково-дослідних установ та вищих навчальних за-
кладів МВС України. При цьому, на нашу думку, головну 
роль у цьому процесі має відігравати Державний науково-
дослідний інститут МВС України.

На виконання норми, передбаченої п. 4.15.4, з метою 
посилення інтеграційного процесу, доцільним вбачається 
запропонувати  запровадження  новітніх  форм  викладен-
ня,  в  рамках  здійснення  науково-педагогічної  діяльності 
у відомчих ВНЗ та науково-дослідних установах, зокрема 
поширення практики навчання курсантів англійською мо-
вою та залучення провідних зарубіжних фахівців для про-
ведення  лекцій  з  перспективних  і  проблемних  напрямів 
практичної та наукової діяльності.

Практичне  впровадження  вказаних  заходів,  на  нашу 
думку,  можливо  завдяки  участі  університетів  та  науко-
вих  установ  у  європейських  грантових  програмах,  шля-
хом  оплати  відповідного фінансового  внеску  за  рахунок 
бюджетних  коштів.  Відсутність  фінансового  підґрунтя 
суттєво  обмежує  перелік  програм,  в  яких  можуть  взяти 
участь навчальні заклади, незважаючи на те, що освітній і 
науковий потенціали їхніх можливостей відповідають за-
явленим конкурсним вимогам.

Переходячи до розгляду питання законодавчого забез-
печення  можливості  подвійного  керівництва  кандидат-
ськими  і  докторськими  дисертаціями  та  консультування 
здобувачів,  коли  одним  із  керівників  (консультантів)  ви-
ступатиме представник закордонного вищого навчального 
закладу або наукової установи, що передбачено п. 4.15.5. 
Рекомендацій,  слід  вказати  на  потребу  внесення  відпо-
відних змін до постанови Кабінету Міністрів України від 
01.03.1999 р. № 309 «Про  затвердження Положення про 
підготовку науково-педагогічних та наукових кадрів» [6].

Аналіз положень вказаної вище постанови дає підста-
ви говорити про те, що зміни мають стосуватися:

– пункту  30  Постанови,  який  передбачає,  що  «для
надання  допомоги  докторанту  в  написанні  дисертації  за 
місцем його підготовки може призначатися з числа висо-
кокваліфікованих науково-педагогічних і наукових кадрів 
– докторів наук – науковий консультант, який несе особис-
ту відповідальність за якісне  і своєчасне виконання док-
торантом дисертації. Науковими консультантами можуть
призначатися також провідні вчені – доктори наук сторон-
ніх організацій» [6, п. 30].

– пункту 40 Постанови, який передбачає, що «кожно-
му аспіранту одночасно з його зарахуванням відповідним 
наказом керівника вищого навчального закладу, наукової 
установи  призначається  науковий  керівник,  як  правило, 
доктор наук або за рішенням вченої ради, як виняток, кан-
дидат наук» [6, п. 40].

– пункту  48 Постанови,  який передбачає, що  «керів-
ник  вищого  навчального  закладу,  наукової  установи  на 
підставі  письмового  висновку  передбачуваного  науково-
го керівника за результатами співбесіди  із здобувачем та 
висновків відповідної кафедри, відділу, лабораторії видає 
наказ про прикріплення здобувача і призначення науково-
го керівника. Науковими керівниками здобувачів призна-
чаються, як правило, доктори наук або за рішенням вченої 
ради, як виняток, кандидати наук» [6, п. 48].

Таким  чином,  враховуючи  зростаючі  обсяги  міжна-
родного наукового співробітництва, збільшення кількості 
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стажувань аспірантів і докторантів за кордоном, сутність 
змін внесених у зазначені вище пункти Постанови Кабіне-
ту Міністрів України від 01.03.1999 р. № 309 «Про затвер-
дження Положення про підготовку науково-педагогічних 
та наукових кадрів» має передбачати і відображати мож-
ливість подвійного керівництва кандидатськими і доктор-
ськими дисертаціями та консультування здобувачів, коли 
одним  із  керівників  (консультантів)  виступатиме  пред-
ставник  закордонного  вищого  навчального  закладу  або 
наукової установи.

Далі  зазначимо,  що  чинним  Наказом  Міністерства 
освіти  і  науки,  молоді  і  спорту №  1112  від  17  жовтня 
2012  р.  «Про  опублікування  результатів  дисертацій  на 
здобуття  наукових  ступенів  доктора  і  кандидата  наук», 
встановлено:

1) відповідно до п. 2.1, за темою дисертації на здобут-
тя наукового ступеня доктора наук необхідна наявність не 
менше 20 публікацій  у  наукових  (зокрема,  електронних) 
фахових  виданнях  України  та  інших  держав,  з  яких  не 
менше  чотирьох  публікацій  у  наукових  періодичних  ви-
даннях інших держав з напряму, з якого підготовлено дис-
ертацію. До таких публікацій можуть прирівнюватися пу-
блікації у виданнях України, які включені до міжнародних 
наукометричних баз [7, п. 2.1];

2) відповідно до п. 2.2, за темою дисертації на здобут-
тя наукового ступеня кандидата наук необхідна наявність 
не менше п’яти публікацій у наукових (зокрема, електро-
нних) фахових виданнях України та інших держав, з яких 
не менше однієї статті у наукових періодичних виданнях 
інших держав з напряму, з якого підготовлено дисертацію. 
До такої публікації може прирівнюватися публікація у ви-
даннях  України,  які  включені  до  міжнародних  наукоме-
тричних баз [7, п. 2.2];

Водночас слід акцентувати увагу на те, що п. 4.15.10 
Рекомендацій парламентських слухань «Про стан та зако-
нодавче  забезпечення  розвитку  науки  та  науково-техніч-
ної сфери держави» пропонується внести зміни до Наказу 
Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України № 
1112 від 17 жовтня 2012 р. «Про опублікування результатів 
дисертацій на здобуття наукових ступенів доктора і канди-
дата наук» щодо зменшення кількості статей, необхідних 
для захисту дисертації, з одночасним збільшенням вимог 
до якості журналів.

У зв’язку з цим, на нашу думку, шляхи удосконалення 
обсягів опублікованих матеріалів необхідних для захисту 
дисертацій на здобуття наукових ступенів можуть поляга-
ти в такому:

1. За темою дисертації на здобуття наукового ступеня
доктора наук до п. 2.1 Наказу Міністерства освіти і науки, 
молоді  та  спорту України № 1112  від  17 жовтня 2012 р. 
«Про  опублікування  результатів  дисертацій  на  здобуття 
наукових  ступенів  доктора  і  кандидата  наук»  необхідно 

внести  зміни та передбачити десять обов’язкових науко-
вих статей.

Оскільки  дисертація  на  здобуття  наукового  ступеня 
доктора наук повинна мати обсяг основного тексту 11–13 
авторських аркушів (для суспільних і гуманітарних наук – 
15–17 авторських аркушів), а середній обсяг однієї науко-
вої статті – 0,5 авторських аркушів, то 10 наукових статей 
складатимуть половину чи третину дисертації.

2. За темою дисертації на здобуття наукового ступе-
ня кандидата наук до п. 2.2 Наказу Міністерства освіти 
і науки, молоді та спорту України № 1112 від 17 жовтня 
2012  р.  «Про  опублікування  результатів  дисертацій  на 
здобуття  наукових  ступенів  доктора  і  кандидата  наук» 
необхідно внести  зміни та передбачити три обов’язкові 
наукові статті.

Оскільки кандидатська дисертація зазвичай складаєть-
ся з трьох розділів, то результати кожного розділу могли б 
бути відображені в окремій статті.

Аналізуючи рекомендації законодавця, які викладено в 
пункті 4.15.11 [1] щодо оптимізації процедури підготовки 
до захисту відповідно до європейських стандартів, цілком 
обґрунтованими  та  виправданими  вважаємо  пропозиції 
щодо:  відміни  друку  платного  оголошення  про  захист 
дисертації,  замінивши  його  на  безкоштовне  оголошення 
в мережі Інтернет із долученням електронної версії авто-
реферату; відміни розсилки друкованих версій авторефе-
ратів в інші держави та мінімізації списку адрес розсилки 
по Україні.

Однак, на нашу думку, не можна погодитися з пропо-
зиціями щодо заміни вимог до оформлення тексту дисер-
тації та бібліографії на менш деталізовані. Вважаємо, що 
такі вимоги мають бути чітко сформульовані і відображені 
в відповідних нормативно-правових актах, щоб запобігти 
не  лише  прогалинам  у  оформленні  результатів  проведе-
них  досліджень,  а  й  привести  їх  оформлення  до  єдиних 
зрозумілих стандартів, що має неодмінно позначатися на 
офіційному характері роботи в цілому.

Висновки. Сьогодні,  коли відбуваються  системні пе-
ретворення  у  всіх  сферах  державного  функціонування, 
метою яких є досягнення якісно нових результатів, роль 
напрацювань  вчених  не  можна  применшити,  адже  вони 
дозволяють отримати розгалужену систему можливих ва-
ріантів вирішення конкретних проблем, знайти та прийня-
ти за основу оптимальне управлінське рішення.

Підсумовуючи  викладене  вище,  слід  зазначити,  що 
запропоновані  пропозиції  та  рекомендації  щодо  удоско-
налення  законодавчого  забезпечення  наукової  сфери  на 
етапі євроінтеграційних процесів у нашій державі можуть 
стати дієвим доповненням у напрямі оптимізації не лише 
положень нового Закону України «Про вищу освіту», а й 
системи законодавства, що регулює суспільні відносини у 
сфері освіти і науки України.
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